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Notice technique : article 2

Organisme ayant réalisé le sondage Viavoice

Commanditaire du sondage Libération

Nombre de personnes interrogées
Échantillon de  2000 personnes, représentatif de la 

population française âgée de 18 ans et plus dont 569 
électeurs de gauche.

Dates de réalisation des interviews 20 au 24 décembre 2021

Questionnaire
Le questionnaire présenté dans ce rapport respecte

lõordre des questions pos®es.

La présente notice est également consultable sur le site Internet de la Commission des sondages.
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Objet du sondage
Baromètre politique ðViavoice ðLibération

« Radioscopie des électeurs de gauche»

Composition de lõ®chantillon

Échantillon de 2 000 personnes, représentatif de la population 
française âgée de 18 ans et plus dont a été extrait un échantillon 

de 569 électeurs de gauche (ayant voté pour un candidat de la 
gauche ¨ au moins lõun des premiers tours des ®lections pr®sidentielles 

de 2012 et de 2017)

Représentativité assurée par la méthode des quotas appliquée 
aux crit¯res suivants : sexe, ©ge, profession de lõinterview®, 

r®gion et cat®gorie dõagglom®ration.

Mode de recueil Questionnaire auto-administré en ligne

Taux de non-réponse
Le taux de non-réponseest présenté pour chaque question

dans le rapport.

Gratification des répondants
Chaque répondant a reçu des points cumulables

pour une valeur inférieure à 1 euro.

Critères de redressement

Lõenqu°te a fait lõobjet dõun redressement :

- Sociodémographique sur les critères ayant servisde quotas : 
sexe, ©ge, profession de lõinterview®, r®gion et cat®gorie 

dõagglom®ration.

- Politique : restitution de vote au premier tour de l'élection 
présidentielle de 2012 et de 2017.

La présente notice est également consultable sur le site Internet de la Commission des sondages.

Notice technique : article 3
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Modalitésderéalisation

4

Sondage réalisé par Viavoice pourLibération.

Interviews effectuées en ligne du 20 au 24 décembre 2021.

Échantillon de 2 000 personnes,représentatif de la population résidant en France
métropolitaine,âgéede 18 anset plusdont a été extrait un échantillonde 569électeurs
de gauche(ayant voté pour un candidatde la gaucheà au moinsƭΩǳƴdespremierstours
desélectionsprésidentiellesde2012et de2017).

Représentativitépar la méthode des quotasappliquéeaux critères suivants: sexe,âge,
professionde ƭΩƛƴǘŜǊǾƛŜǿŞΣrégion et catégorieŘΩŀƎƎƭƻƳŞǊŀǘƛƻƴΣcomportement électoral
passé.
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Commetoute enquête quantitative réalisée par sondage,les résultats de cette étude sont
soumisà une incertitude statistique appeléemargeŘΩŜǊǊŜǳǊou intervalle de confiance,dont
ƭΩŀƳǇƭƛǘǳŘŜdépend du nombre de personnes interrogées (taille de ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴύet du
pourcentageobservé:

Lecturedu tableau:

Dansle casŘΩǳƴsondageauprèsŘΩǳƴéchantillonde 1000personnesenviron,si le pourcentage
mesuréestde20%, la margeŘΩŜǊǊŜǳǊestégaleà 2,5. Lepourcentageréelestdonccomprisentre
17,5 %et 22,5 %(avecunecertitudede95%).

Taille de 
ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ

Pourcentage observé

5 ou 95 % 10 ou90 % 20 ou 80 % 30 ou 70 % 40 ou 60 % 50 %

100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0

200 3,1 4,3 5,7 6,5 6,9 7,1

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

500 2,0 2,7 3,6 4,1 4,4 5,0

1000 1,4 1,8 2,5 2,85 3 3,1

2000 1 1,3 1,8 2,1 2,2 2,25

5

Note sur les marges 
ŘΩŜǊǊŜǳǊǎ
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Structure (1/2)

6

En % Brut Redressé

Sexe
Homme 48 48

Femme 52 52

Âge

18 - 24 ans 10 10

25 - 34 ans 14 15

35 - 49 ans 24 25

50 - 64 ans 26 24

65 ans et plus 26 25

Région

Région Parisienne 19 19

Nord-Est 22 23

Ouest 24 23

Sud Ouest 11 11

Sud-Est 25 25

Habitat

Communes rurales 21 23

2 000 à 19 999 habitants 18 17

20 000 à 99 999 habitants 14 14

100 000 habitants et plus 30 30

Agglomération parisienne 16 16

PCS Interviewé(e)

CSP+ 29 29

CSP- 30 30

INACTIFS 40 42

Données socio-démographiques
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Structure (2/2)
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Données politiques

En %
Bruts

(Base ensemble)
Redressé

(Base ensemble)

VOTE AU 1ER TOUR DE 
[Ω;[9/¢Lhb 
PRÉSIDENTIELLE DE 2012

MarineLE PEN 14 12

NicolasDUPONT-AIGNAN 3 1

NicolasSARKOZY 18 18

FrançoisBAYROU 4 6

FrançoisHOLLANDE 16 19

EvaJOLY 1 2

Jean-LucMÉLENCHON 7 7

PhilippePOUTOU 1 1

NathalieARTHAUD 1 0

JacquesCHEMINADE 0 0

±ƻǳǎ ƴΩŀǾŜȊ Ǉŀǎ ǾƻǘŞ Σ Ǿƻǳǎ ŀǾŜȊ 
voté blanc ou nul

18 18

Je ne me souviens plus 10 10

Non réponse 7 7

VOTE AU 1ER TOUR DE 
[Ω;[9/¢Lhb 
PRÉSIDENTIELLE DE 2017

Marine Le Pen 17 15

Nicolas Dupont-Aignan 4 3

François Fillon 13 14

Emmanuel Macron 20 17

Benoît Hamon 6 4

Jean-Luc Mélenchon 8 14

Philippe Poutou 1 1

Nathalie Arthaud 1 0

François Asselineau 1 1

Jean Lassale 2 1

Jacques Cheminade 0 0

±ƻǳǎ ƴΩŀǾŜȊ Ǉŀǎ ǾƻǘŞ Σ Ǿƻǳǎ ŀǾŜȊ 
voté blanc ou nul

20 22

Non réponse 8 8
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Questionnaire (1/9)
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Volet 0.
Signalétiques, restitutions de vote et potentiel de vote

Sexe
Âge
Profession
Région
CatégorieŘΩŀƎƎƭƻƳŞǊŀǘƛƻƴ
Proximitépartisane

(Questionfiltre)
Restitutionde vote présidentielle2012/ 2017(1er et 2nd tour)

A partir du volet 2 questionnaireseraposéuniquement aux répondantsayant voté
pour un candidatde la gaucheàƭΩǳƴdespremierstour deƭΩŞƭŜŎǘƛƻƴprésidentielle.

A tous
PositionnementsurƭΩŀȄŜgauche-droite
1. Enpolitique,on parlesouventde la gaucheet de la droite. Vous-même,voussituez-
vousΧ

Trèsà gauche
A gauche
Plutôtà gauche
Plutôtà droite
A droite
Trèsà droite
Ni à gauche,ni à droite
Neseprononcepas

A tous
Possibilitéde vote
2. Demanièregénérale,pourriez-vousvoter pour un candidatou unelistedegaucheΧ

Ouitout à fait
Ouiplutôt
Nonplutôt pas
Nonpasdu tout
Nonréponse

AƭΩŞƭŜŎǘƛƻƴprésidentielle
A uneélectionlocale(régionales,municipales)
Auxélectionseuropéennes
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Questionnaire (2/9)
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A tous
Souhaitde victoire
3. Parmilescandidatssuivants,diriez-vousquevouspourriezvoter pour lui au
premier tour deƭΩŞƭŜŎǘƛƻƴprésidentiellede2022?

Ouicertainement
Ouiprobablement
Nonprobablementpas
Noncertainementpas
Nonréponse

EmmanuelMacron
AnneHidalgo
YannickJadot
ChristianeTaubira
Jean-LucMélenchon
FabienRoussel
ArnaudMontebourg
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Questionnaire (3/9)

1
0

Volet 1. 
tƻǊǘǊŀƛǘ ŘΩƻǇƛƴƛƻƴ Υ ±ŀƭŞǊƛŜ tŞŎǊŜǎǎŜ

A tous
ValériePécresse: popularité

Avez-vous une opinion très positive, assezpositive, asseznégativeou très négative
concernantValériePécresse?

Uneopiniontrèspositive
Uneopinionassezpositive
Uneopinionasseznégative
Uneopiniontrèsnégative
Nonréponse

A tous
ValériePécresse: souhaitde victoire à la présidentielle

Souhaitez-vous que Valérie Pécressesoit la prochaineprésidente de la République
française?

Oui,tout à fait
Oui,plutôt
Non,plutôt pas
Non,pasdu tout
Nonréponse

A tous
ValériePécresse: traitsŘΩƛƳŀƎŜdétaillés

Diriez-vousqueValériePécresseΧ.

- Oui,tout à fait
- Oui,plutôt
- Non,plutôt pas
- Non,pasdu tout
- Nonréponse

Estprochedesgens
Représentebienlesgenscommevous
PeutapporterdessolutionsutilesauxFrançais
A lescompétencespour sortir la Francedescrisesactuelles
Estcrédiblepourdevenirprésidentde la République
Auraitmieuxdirigéla FranceǉǳΩ9ƳƳŀƴǳŜƭMacron
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Questionnaire (4/9)

1
1

Aux électeurs de gauches

Volet 2. 
Questions de vision sociétale

Modèlede société
4. Aveclaquelledecesaffirmationsvoussentez-vousle plusproche?

EnFrance,il faudraitdavantageresponsabiliserlesindividuset éviterƭΩŀǎǎƛǎǘŀƴŀǘ
EnFranceil faudraitdavantagedesolidaritépour aiderlesplusdémunis
Nonréponse

Aidessocialeset assistanat
5. Vouspersonnellement,estimezquelesaidessocialesenFrancesontglobalement?

Tropélevées
Pasassezélevées
Ellessontaubonniveau
Vousnesavezpas
Nonréponse

[ΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ Řǳ ǎŜǊǾƛŎŜ ǇǳōƭƛŎ 
6. De laquelle des opinions suivantes vous sentez-vous le plus proche?

Il faut développerle servicepublic
Il faut garderle servicepublictelǉǳΩƛƭestŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛenFrance
Il faut réduirele servicepublic
(Neseprononcepas)

Le nucléaire 
7. Concernantle nucléaire,diriez-vousqueΧ

Il faut fortement réduirela part du nucléaireenFrance
Il faudraitréduirela part du nucléaireenFrance,maisceƴΩŜǎǘpasréaliste
Il ne faut pasréduirela part du nucléaireenFrance
(Neseprononcepas)

[ΩƛƳƳƛƎǊŀǘƛƻƴet la France
8. Demanièregénérale,diriez-vousplutôt queƭΩƛƳƳƛƎǊŀǘƛƻƴestΧ

Unatout pour la France
Uninconvénientpour la France
(Neseprononcepas)

Perceptionde la France
9. Et quand vous pensez à votre avenir personnel (votre santé, votre situation
financière,votre bien-êtreΧ) diriez-vousquevousêtesΧ

Trèsserein
Plutôtserein
Plutôtpasserein
Pasdu tout serein
Nonréponse
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Questionnaire (5/9)

1
2

Volet 3. 
Identité de la gauche

Identité de la gauche
10. Dansla liste suivante,quelssont lesmots dont vousvoussentezle plusproche?
(Troisréponsespossibles)Chaqueitem estproposéà un interviewésurdeux. Rotation
desitems

Respect
Entreprisesprivées
Ordre
Justicesociale
Economiedemarché
Minorités
Diversitédescultures
Solidarité
Réussitematérielle
PouvoirŘΩŀŎƘŀǘ
Mondialisation
Nouvellestechnologies
LibertéŘΩŜȄǇǊŜǎǎƛƻƴ
Pouvoirdu peuple
France
Famille
Immigration

Êtrede gauche
11. Selonvous,que signifieêtre de gauche? (Quatreréponsespossibles)Rotation
desitems

Défendredesvaleursrépublicaineset laïques
Défendrele vivre-ensembleet la lutte contrelesdiscriminations
Défendrelesentreprises,leschefsŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜǎet lesentrepreneursDéfendreƭΩƻǊŘǊŜ
et la sécuritéaveclesvaleursde gauche
Promouvoirla décroissanceéconomiquepouragirpourƭΩenvironement
Souhaiterune société plus égalitaire,avec moins de différencesde revenuset de
patrimoinesentre lesgens
Avoirle soucidescatégoriesdepopulationlesplusendifficultésenpriorité
Vouloirdépasserle systèmeéconomiqueactuelet en inventerun nouveau
Promouvoirl'écologie,la protectionde l'environnementet de la planète
Promouvoirunedémocratienouvelle,avecdavantagededroitspour lescitoyens
Défendrela liberté d'expression,la liberté desƳǆǳǊǎΣrefuserlesconservatismes
S'engagerpourunecauseauquotidien,militer, manifester
Nonréponse
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Questionnaire (6/9)

1
3

MotifsŘΩƛƴŘƛƎƴŀǘƛƻƴ

12. A votre avis,ǉǳΩŜǎǘ-cequi estvraimentinsupportabledansnotre société
actuelle ? (Trois réponses possibles)Chaque item est proposé à un
interviewésurdeux. Rotationdesitems

Lepouvoirdesgrandesentreprises
Lapublicitéet le marketing
Lamisère
[ΩƛƴǎŞŎǳǊƛǘŞdesbienset despersonnes
Laviolencedesrapportsentre lesgens
Leterrorismeinternational
Lemanquede respectentre lesgens
[ΩŀŎŎǊƻƛǎǎŜƳŜƴǘdesinégalités
Laviequi estde plusenplusdure
Lessalairesdesgrandspatrons
Ladégradationde la situationdesgens
Lasociétédeconsommation
Ledéclinde la France
Lesassistés
Lapollution
Laspéculationboursière
Lacourseà la rentabilité
(Autres)
(Rien)
(Neseprononcepas)
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Questionnaire (7/9)

1
4

Volet 4. 
Perceptions de la gauche

Gauche: manqueŘΩƛƴŎŀǊƴŀǘƛƻƴou difficulté de lignepolitique
13. Selonvous,la difficulté de la gaucheŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛestŘΩŀōƻǊŘun problèmeΧ(Deux
réponsespossibles)

5ΩƛƴŎŀǊƴŀǘƛƻƴΣdecandidats
5ΩƻŦŦǊŜpolitique,depropositionsnouvelles
Debilanpolitique,ceǉǳΩŜƭƭŜa fait dansle passé
Dedivisionsentredespersonnesauseinde la gauche
Delignespolitiquesirréconciliablesauseinde la gauche
LagaucheƴΩŀaucunedifficulté
Nonréponse

Valeursqui fédèrent
14. Diriez-vousǉǳΩƛƭexiste encore des valeursqui fédèrent tous les électeursde la
gauche?

Ouitout à fait
Ouiplutôt
Nonplutôt pas
Nonpasdu tout
Nonréponse

Sioui,
15. Lesquelles?(Questionouverte)

Gauche: lesmanquements
16. Parmi les enjeux suivants,lesquelsla gaucheƴΩŀpas suffisammentabordésles
annéespassées? (Troisréponsespossibles)

Sécurité
Ecologie
Fracturesterritoriales
Santé
Education
Emploi
Inégalités
Discriminations
Terrorisme
Europe
Entreprises
Innovationsscientifiques,technologiques
Aucunenjeu
Nonréponse
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Questionnaire (8/9)

1
5

Uniondesgauches
17.!ǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛΣavez-vousle sentimentqueΧ

Cequi réunit lesélecteursdegaucheestplusimportantquecequi lesdivise
Cequi diviselesélecteurdegaucheestplusimportantquecequi lesréunit
Nonréponse

Unionde la gaucheavant le premier tour
18. Pensez-vousque la propositionŘΩǳƴŜprimaire ouverte à gauchepour désigner
un candidatuniquede la gauchepourƭΩŞƭŜŎǘƛƻƴprésidentielleestΧ

Unetrèsbonneidée
Plutôtbonneidée
Plutôtmauvaiseidée
Trèsmauvaiseidée
Nonréponse

Gauche: saplacedansle débatpolitique à venir
19. Pensez-vousquela gauchedevraitavoirun poidsplusimportantΧ

Ouitout à fait
Ouiplutôt
Nonplutôt pas
Nonpasdu tout
Nonréponse

Idéespolitiquesde la gauchedansle débatpublic
20. Avez-vousle sentimentquelesidéespolitiquesde la gauchesontactuellementΧ

Suffisammentprésentesdansle débatpublic
Passuffisammentprésentesdansle débatpublic
Nonréponse

Idéesde gaucheet démocratie
21. Diriez-vousquelesidéesdegauchedansunedémocratiecommela nôtreΧ?

Sontutilesaudébatdémocratique
Nesontpastrèsutilesaudébatdémocratique
Nonréponse

Avenirde la gauche
22. Selonvousla gauchea-t-ellevocationdanslesannéesàvenirΧ?

A sereconstruireet redeveniruneforcepolitiqueimportante
A disparaîtredu paysagepolitique
Nonréponse
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Questionnaire (9/9)

1
6

Volet 5. 
Incarnation de la gauche

BilanconcernantFrançoisHollande/ EmmanuelMacron
23. A votre avis,FrançoisHollande/ EmmanuelMacrona-t-il étéΧ

Un très bon président de la République
Un assez bon président de la République
Un assez mauvais président de la République
Un très mauvais président de la République
Ne se prononce pas

PersonnalitéincarnantƭΩŀǾŜƴƛǊde la gauche
24. Parmilespersonnalitéssuivantes,lesquellesvoussemblentincarnerle mieux
ƭΩŀǾŜƴƛǊde la gauche?

AnneHidalgo
CaroleDelga
BernardCazeneuve
OlivierFaure
MichaelDelafosse
SégolèneRoyal
YannickJadot
SandrineRousseau
Jean-LucMélenchon
FrançoisRuffin
ChristianeTaubira

ClémentineAutain
FabienRoussel
ManuelValls
FrançoisHollande
EmmanuelMacron
PhilippePoutou
NajatVallaud-Belkacem
NathalieArthaud
Aucunedecespersonnalités
Unepersonnalitéde la sociétécivile
Nonréponse
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Volet 1.

Positionnement politique 

et potentialité de vote
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3%

12% 12% 12% 13%

6%

31%

11%

Très à gauche A gauche Plutôt à
gauche

Plutôt à
droite

A droite Très à droite Ni à gauche,
ni à droite

Ne se
prononce pas

En politique, on parle souvent de la gauche et de la droite. Vous-même, vous 
situez-ǾƻǳǎΧ

tƻǎƛǘƛƻƴƴŜƳŜƴǘ ǎǳǊ ƭΩŀȄŜ 
gauche-droite
Base ensemble

Base ensemble : 2000 personnes 18

« Ni à gauche, 
ni à droite» : 

31 %
Sous-total

« A Gauche»

27 %

Sous-total
« A Droite »

31 %
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En politique, on parle souvent de la gauche et de la droite. Vous-même, vous 
situez-ǾƻǳǎΧ

Positionnement sur 
ƭΩŀȄŜ ƎŀǳŎƘŜ-droite

Base ensemble

19

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

A Gauche

Cadres 32 %

Professions intermédiaires 37 %

Employés, ouvriers 20 %

Retraités 31 %

{Ŝƭƻƴ ƭΩŃƎŜA Gauche

18-24 ans 28 %

25-34 ans 27 %

35-49 ans 26 %

50-64 ans 26 %

65 ans et plus 31 %

Selon le vote au premier tour de la 
présidentielle de 2012

A Gauche

François Hollande 65 %

Eva Joly 58 %*

Jean-Luc Mélenchon 70 %

Selon le vote au premier tour de la 
présidentielle de 2017

A Gauche

Emmanuel Macron 35 %

Benoît Hamon 86 %

Jean Luc Mélenchon 69 %

Base ensemble : 2000 personnes * Base faible, lecture en tendance
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23%

21%

19%

26%

20%

22%

13%

14%

15%

21%

27%

25%

17%

18%

19%

A une élection locale (régionales,
municipales)

A lô®lection pr®sidentielle

Aux élections européennes

Oui tout à fait Oui plutôt Non plutôt pas Non pas du tout Non réponse

De manière générale, pourriez-vous voter pour un candidat ou une liste de 
ƎŀǳŎƘŜΧ 

Possibilité de vote
Base ensemble

20

Sous-total 
« Oui»

49 %

41 %

41 %

Base ensemble : 2000 personnes

Pourraient voter à au moins une élection pour un candidat 
ou une liste de gauche : 52 % 
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De manière générale, pourriez-vous voter pour un candidat ou une liste de 
ƎŀǳŎƘŜΧ 

Selon la catégorie 

socioprofessionnelle, 
en %

Européenne Présidentielle Locale

Cadres 52 % 51 % 64 %

Professions 
intermédiaires

52 % 52 % 60 %

Employés, 
ouvriers

36 % 38 % 42 %

Retraités 39 % 36 % 50 %

{Ŝƭƻƴ ƭΩŃƎŜEuropéenne Présidentielle Locale

18-24 ans 41 % 46 % 43 %

25-34 ans 45 % 47 % 51 %

35-49 ans 44 % 43 % 51 %

50-64 ans 37 % 38 % 47 %

65 ans et plus 38 % 36 % 49 %

Selon le vote au 
premier tour de la 
présidentielle de 

2012

Européenne Présidentielle Locale

François Hollande 76 % 72 % 82 %

Eva Joly 73 %* 73 %* 90 %*

Jean-Luc 
Mélenchon

84 % 91 % 85 %

Selon le vote au 
premier tour de la 
présidentielle de 

2017

Européenne Présidentielle Locale

Emmanuel Macron 57 % 49 % 67 %

Benoît Hamon 89 % 87 % 90 %

Jean Luc 
Mélenchon

77 % 84 % 82 %

Sous-total « Oui»

Base ensemble : 2000 personnes * Base faible, lecture en tendance

Possibilité de vote
Base ensemble
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47%

46%

43%

34%

29%

32%

7%

11%

11%

5%

7%

5%

7%

7%

9%

A une élection locale (régionales,
municipales)

A lô®lection pr®sidentielle

Aux élections européennes

Oui tout à fait Oui plutôt Non plutôt pas Non pas du tout Non réponse

De manière générale, pourriez-vous voter pour un candidat ou une liste de 
ƎŀǳŎƘŜΧ 

Possibilité de vote
Base électeurs de gauche

22

Sous-total 
« Oui »

81 %

75 %

75 %

Base ensemble : électeurs de gauche (569 personnes)

Pourraient voter à au moins une élection pour un candidat 
ou une liste de gauche : 85 % 
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Parmi les candidats suivants, diriez-vous que vous pourriez voter pour lui au 
ǇǊŜƳƛŜǊ ǘƻǳǊ ŘŜ ƭΩŞƭŜŎǘƛƻƴ ǇǊŞǎƛŘŜƴǘƛŜƭƭŜ ŘŜ нлнн Κ 

Potentialité de vote
Base ensemble

23

2%

2%

3%

3%

5%

6%

11%

7%

8%

9%

12%

14%

13%

20%

17%

22%

17%

20%

13%

12%

15%

52%

50%

54%

47%

52%

55%

40%

22%

18%

17%

18%

16%

14%

14%

Fabien Roussel

Arnaud Montebourg

Anne Hidalgo

Yannick Jadot

Christiane Taubira

Jean-Luc Mélenchon

Emmanuel Macron

Oui certainement Oui probablement Non probablement pas

Non certainement pas Non réponse

Sous-total 
« Oui»

31 %

19 %

19 %

15 %

12 %

10 %

9 %

Base ensemble : ensemble (2000 personnes)
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Parmi les candidats suivants, diriez-vous que vous pourriez voter pour lui au 
ǇǊŜƳƛŜǊ ǘƻǳǊ ŘŜ ƭΩŞƭŜŎǘƛƻƴ ǇǊŞǎƛŘŜƴǘƛŜƭƭŜ ŘŜ нлнн Κ 

Base ensemble : ensemble ( 2000 personnes) 24

Selon la catégorie socioprofessionnelle, en %

Cadres 42 % 24 % 13 %* 24 % 18 % 11 %* 10 %*

Professions 
intermédiaires

29 % 28 % 25 % 23 % 16 % 12 % 9 %*

Employés, 
ouvriers

23 % 18 % 23 % 13 % 9 % 9 % 9 %

Retraités 38 % 15 % 12 % 12 % 10 % 10 % 6 %

{Ŝƭƻƴ ƭΩŃƎŜMacron Taubira Mélenchon Jadot Hidalgo Montebourg Roussel

18-24 ans 34 % 24 % 28 % 15 % 15 % 10 %* 13 %*

25-34 ans 26 % 24 % 28 % 17 % 15 % 8 %* 10 %

35-49 ans 28 % 21 % 21 % 20 % 13 % 14 % 8 %

50-64 ans 28 % 15 % 17 % 13 % 9 % 9 % 10 %

65 ans et plus 38 % 15 % 11 % 12 % 10 % 10 % 6 %*

Selon le vote au premier tour de la présidentielle de 2012

François 
Hollande

45 % 40 % 28 % 28 % 26 % 19 % 14 %

Eva Joly 39 %* 61 %* 36 %* 90 %* 34 %* 20 %* 13 %*

Jean-Luc 
Mélenchon

16 %* 33 % 74 % 25 % 17 %* 18 %* 26 %

Selon le vote au premier tour de la présidentielle de 2017

Emmanuel 
Macron

76 % 23 % 8 %* 19 % 15 % 10 % 6 %*

Benoît Hamon 25 %* 60 % 18 %* 50 % 52 % 29 %* 21 %*

Jean Luc 
Mélenchon

16 % 42 % 68 % 33 % 21 % 19 % 22 %

Sous-total « Oui»

* Base faible, lecture en tendance

Potentialité de vote
Base ensemble
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Parmi les candidats suivants, diriez-vous que vous pourriez voter pour lui au 
ǇǊŜƳƛŜǊ ǘƻǳǊ ŘŜ ƭΩŞƭŜŎǘƛƻƴ ǇǊŞǎƛŘŜƴǘƛŜƭƭŜ ŘŜ нлнн Κ 

Potentialité de vote
Base électeurs de gauche

25

5%

3%

5%

6%

15%

15%

13%

12%

16%

18%

24%

19%

23%

26%

25%

32%

28%

25%

17%

17%

19%

43%

40%

41%

36%

43%

39%

35%

15%

9%

8%

9%

6%

6%

7%

Fabien Roussel

Arnaud Montebourg

Anne Hidalgo

Yannick Jadot

Emmanuel Macron

Jean-Luc Mélenchon

Christiane Taubira

Oui certainement Oui probablement Non probablement pas

Non certainement pas Non réponse

Sous-total 
« Oui»

39 %

38 %

34 %

30 %

23 %

19 %

17 %

Base ensemble : électeurs de gauche (569 personnes)

Pourraient voter pour aucun des candidats ci-dessus : 12 %
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Electeurs de gauche qui pourraient voter pour les candidats suivants au premier 
ǘƻǳǊ ŘŜ ƭΩŞƭŜŎǘƛƻƴ ǇǊŞǎƛŘŜƴǘƛŜƭƭŜ ŘŜ нлнн Κ

Potentialité de vote
Base électeurs de gauche

26

17%

38%

19%

39%

23%

30%

34%

Fabien Roussel Jean-Luc
Mélenchon

Arnaud
Montebourg

Christiane
Taubira

Anne Hidalgo Yannick Jadot Emmanuel
Macron

Base ensemble : électeurs de gauche (569 personnes)



27

Parmi les candidats suivants, diriez-vous que vous pourriez voter pour lui au 
ǇǊŜƳƛŜǊ ǘƻǳǊ ŘŜ ƭΩŞƭŜŎǘƛƻƴ ǇǊŞǎƛŘŜƴǘƛŜƭƭŜ ŘŜ нлнн Κ 

27

Sous-total « Oui»

Selon la catégorie socioprofessionnelle, en %

Cadres 39 %* 40 %* 20 %* 43 %* 27 %* 16 %* 16%*

Professions 
intermédiaires

24 % 49 % 44 % 41 % 28 % 19 %* 18 %*

Employés, 
ouvriers

34 % 40 % 47 % 26 % 16 %* 15 %* 19 %

Retraités 43 % 34 % 27 % 23 % 23 % 19 % 15 %

{Ŝƭƻƴ ƭΩŃƎŜMacron Taubira Mélenchon Jadot Hidalgo Montebourg Roussel

18-24 ans 30 %* 46 %* 58 %* 34 %* 30 %* 21 %* 28 %*

25-34 ans 28 %* 49 % 47 % 31 % 27 %* 15 %* 18 %*

35-49 ans 29 % 39 % 47 % 40 % 26 % 25 % 13 %*

50-64 ans 31 % 33 % 36 % 30 % 18 %* 12 %* 22 %

65 ans et plus 45 % 35 % 25 % 23 % 23 % 20 % 14 %*

Selon le vote au premier tour de la présidentielle de 2012

François 
Hollande

45 % 40 % 28 % 28 % 26 % 19 % 14 %

Eva Joly 39 %* 61 %* 36 %* 90 %* 34 %* 20 %* 13 %*

Jean-Luc 
Mélenchon

16 %* 33 % 74 % 25 % 17 %* 18 %* 26 %

Selon le vote au premier tour de la présidentielle de 2017

Emmanuel 
Macron

72 % 34 % 12 %* 22 % 20 % 14 %* 10 %*

Benoît Hamon 25 %* 60 % 18 %* 50 % 52 % 29 %* 21 %*

Jean Luc 
Mélenchon

16 % 42 % 68 % 33 % 21 % 19 % 22 %

Potentialité de vote
Base électeurs de gauche

* Base faible, lecture en tendanceBase ensemble : électeurs de gauche (569 personnes)
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Volet 2. 

La vision sociétale 

des électeurs de gauche
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48%

45%

7%

En France, il faudrait davantage 
responsabiliser les individus et éviter 

lôassistanat

En France il faudrait davantage de
solidarité pour aider les plus démunis

Non réponse

Avec laquelle de ces affirmations vous sentez-vous le plus proche ?

Modèle de société
Base électeurs de gauche

29

{Ŝƭƻƴ ƭΩŃƎŜResponsabiliser Solidarité

18-24 ans 51 %* 41 %*

25-34 ans 38 % 50 %

35-49 ans 43 % 52 %

50-64 ans 49 % 40 %

65 ans et plus 54 % 41 %

Selon le vote au 
premier tour de la 

présidentielle de 2012
Responsabiliser Solidarité

François Hollande 50 % 41 %

Eva Joly 44 %* 56 %*

Jean-Luc Mélenchon 40 % 53 %

Selon le vote au 
premier tour de la 

présidentielle de 2017
Responsabiliser Solidarité

Emmanuel Macron 56 % 37 %

Benoît Hamon 41 % 58 %

Jean Luc Mélenchon 40 % 49 %

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, 

en %
Responsabiliser Solidarité

Cadres 45 % 49 %

Professions 
intermédiaires

51 % 42 %

Employés, ouvriers 50 % 40 %

Retraités 54 % 41 %

* Base faible, lecture en tendanceBase ensemble : électeurs de gauche (569 personnes)
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25%

24%

38%

11%

2%

Trop élevées

Pas assez élevées

Elles sont au bon niveau

Vous ne savez pas

Non réponse

Vous personnellement, estimez-vous que les aides sociales en France sont 
globalement ?

Aides sociales
et assistanat

Base électeurs de gauche

30

{Ŝƭƻƴ ƭΩŃƎŜTrop élevées  Pas assez élevées

18-24 ans 19 %* 48 %*

25-34 ans 22 %* 30 %*

35-49 ans 18 %* 31 %

50-64 ans 30 % 22 %

65 ans et plus 29 % 13 %*

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, 

en %
Trop élevées

Pas assez 
élevées

Cadres 23 %* 26 %*

Professions 
intermédiaires

24 % 24 %

Employés, ouvriers 24 % 26 %

Retraités 30 % 14 %

Selon le vote au 
premier tour de la 

présidentielle de 2012
Trop élevées Pas assez élevées

François Hollande 27 % 20 %

Eva Joly 12 %* 24 %*

Jean-Luc Mélenchon 17 %* 35 %

Selon le vote au 
premier tour de la 

présidentielle de 2017
Trop élevées

Pas assez 
élevées

Emmanuel Macron 28 % 16 %

Benoît Hamon 20 %* 24 %*

Jean Luc Mélenchon 18 % 32 %

* Base faible, lecture en tendanceBase ensemble : électeurs de gauche (569 personnes)
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62%

25%

9%

4%

Il faut développer le service 
public

Il faut garder le service public tel 
ǉǳΩƛƭ Ŝǎǘ ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ Ŝƴ CǊŀƴŎŜ

Il faut réduire le service public

Non réponse

Delaquelledesopinionssuivantesvoussentez-vousle plusproche?

[ΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ Řǳ
service public

Base électeurs de gauche

31

{Ŝƭƻƴ ƭΩŃƎŜDévelopper Réduire

18-24 ans 50 %* 13 %*

25-34 ans 68 % 6 %*

35-49 ans 63 % 11 %*

50-64 ans 70 % 9 %*

65 ans et plus 56 % 7 %*

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, 

en %
Développer Réduire

Cadres 69 % 10 %*

Professions 
intermédiaires

75 % 12 %*

Employés, ouvriers 52 % 8 %*

Retraités 57 % 7 %*

Selon le vote au 
premier tour de la 

présidentielle de 2012
Développer Réduire

François Hollande 58 % 10 %

Eva Joly 66 %* 12 %*

Jean-Luc Mélenchon 75 % 5 %*

Selon le vote au 
premier tour de la 

présidentielle de 2017
Développer Réduire

Emmanuel Macron 47 % 10 %*

Benoît Hamon 65 % 11 %*

Jean Luc Mélenchon 73 % 7 %*

* Base faible, lecture en tendanceBase ensemble : électeurs de gauche (569 personnes)
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Concernantle nucléaire,diriez-vousqueΧ

Le nucléaire
Base électeurs de gauche

32

19%

40%

33%

8%

Il faut fortement réduire la part 
du nucléaire en France

Il faudrait réduire la part du 
nucléaire en France, mais ce 

ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ǊŞŀƭƛǎǘŜ

Il ne faut pas réduire la part du 
nucléaire en France

Non réponse

{Ŝƭƻƴ ƭΩŃƎŜRéduire Ne pas réduire

18-24 ans 26 %* 23 %*

25-34 ans 35 % 16 %*

35-49 ans 20 % 27 %

50-64 ans 16 %* 35 %

65 ans et plus 12 %* 47 %

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, 

en %
Réduire Ne pas réduire

Cadres 21 %* 34 %*

Professions 
intermédiaires

26 % 16 %*

Employés, ouvriers 17 %* 31 %

Retraités 13 %* 45 %

Selon le vote au 
premier tour de la 

présidentielle de 2012
Réduire Ne pas réduire

François Hollande 17 % 37 %

Eva Joly 28 %* 31 %*

Jean-Luc Mélenchon 25 % 23 %

Selon le vote au 
premier tour de la 

présidentielle de 2017
Réduire Ne pas réduire

Emmanuel Macron 10 %* 45 %

Benoît Hamon 26 %* 23 %*

Jean Luc Mélenchon 24 % 26 %

* Base faible, lecture en tendanceBase ensemble : électeurs de gauche (569 personnes)



33

Demanièregénérale,diriez-vousplutôt queƭΩƛƳƳƛƎǊŀǘƛƻƴestΧ

[ΩƛƳƳƛƎǊŀǘƛƻƴ Ŝǘ ƭŀ CǊŀƴŎŜ 
Base électeurs de gauche

33

46%
32%

22%

Un 
atout 

Un 
inconvénient

Non réponse

{Ŝƭƻƴ ƭΩŃƎŜAtout Inconvénient

18-24 ans 62 %* 26 %*

25-34 ans 66 % 20 %*

35-49 ans 46 % 33 %

50-64 ans 39 % 40 %

65 ans et plus 40 % 31 %

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, 

en %
Atout Inconvénient

Cadres 60 % 23 %*

Professions 
intermédiaires

47 % 34 %

Employés, ouvriers 42 % 33 %

Retraités 40 % 33 %

Selon le vote au 
premier tour de la 

présidentielle de 2012
Atout Inconvénient

François Hollande 46 % 32 %

Eva Joly 60 %* 19 %*

Jean-Luc Mélenchon 54 % 29 %

Selon le vote au 
premier tour de la 

présidentielle de 2017
Atout Inconvénient

Emmanuel Macron 45 % 29 %

Benoît Hamon 54 % 23 %*

Jean Luc Mélenchon 53 % 30 %

* Base faible, lecture en tendanceBase ensemble : électeurs de gauche (569 personnes)
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4%

41%

31%

21%
3%

Très serein Plutôt serein Plutôt pas serein Pas du tout serein Non réponse

Et quand vous pensez à votre avenir personnel (votre santé, votre situation 
financière, votre bien-şǘǊŜΧύ ŘƛǊƛŜȊ-Ǿƻǳǎ ǉǳŜ Ǿƻǳǎ şǘŜǎΧ

Perception de leur avenir 
personnel

Base électeurs de gauche

Sous-total
« Serein»

45 %

Sous-total
« Pas serein»

52 %

34

{Ŝƭƻƴ ƭΩŃƎŜSerein Pas serein

18-24 ans 57 %* 43 %*

25-34 ans 57 % 40 %

35-49 ans 46 % 51 %

50-64 ans 34 % 65 %

65 ans et plus 46 % 50 %

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, 

en %
Serein Pas serein

Cadres 69 % 31 %*

Professions 
intermédiaires

50 % 49 %

Employés, ouvriers 35 % 63 %

Retraités 44 % 51 %

Selon le vote au 
premier tour de la 

présidentielle de 2012
Serein Pas serein

François Hollande 51 % 46 %

Eva Joly 49 %* 51 %*

Jean-Luc Mélenchon 35 % 61 %

Selon le vote au 
premier tour de la 

présidentielle de 2017
Serein Pas serein

Emmanuel Macron 59 % 37 %

Benoît Hamon 44 % 52 %

Jean Luc Mélenchon 40 % 57 %

* Base faible, lecture en tendanceBase ensemble : électeurs de gauche (569 personnes)
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Volet 3. 

Identité de la gauche par les 
électeurs de gauche
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26%

24%

22%

20%

20%

19%

17%

14%

13%

13%

10%

9%

9%

8%

7%

7%

5%

5%

5%

5%

5%

3%

2%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

3%

Respect

Famille

Justice sociale

Solidarité

Paix dans le monde

tƻǳǾƻƛǊ ŘΩŀŎƘŀǘ

Droits et devoirs

Services publics

[ƛōŜǊǘŞ ŘΩŜȄǇǊŜǎǎƛƻƴ

France

Diversité des cultures

République

Europe

Pouvoir du peuple

Morale

Sciences

Langue et littérature française

Nation

Ordre

Nouvelles technologies

[ƛōŜǊǘŞ ŘŜǎ ƳǆǳǊǎ

Réseaux sociaux

Economie de marché

Réussite matérielle

Minorités

Immigration

Mondialisation

Entreprises privées

Partis politiques

Protectionnisme

Ne se prononce pas

Dans la liste suivante, quels sont les mots dont vous vous sentez le plus 
proche ? (Trois réponses possibles)

Mots de la gauche
Base électeurs de gauche

36Base ensemble : électeurs de gauche (569 personnes)
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56%

37%

33%

32%

28%

26%

26%

18%

18%

13%

8%

7%

11%

Souhaiter une société plus égalitaire, avec 
moins de différences de revenus et de 

patrimoines entre les gens

Défendre le vivre ensemble et la lutte contre 
les discriminations

Avoir le souci des catégories de population les 
plus en difficulté en priorité

Défendre des valeurs républicaines et laïques

Promouvoir l'écologie, la protection de 
l'environnement et de la planète

Défendre la liberté d'expression, la liberté des 
ƳǆǳǊǎΣ ǊŜŦǳǎŜǊ ƭŜǎ ŎƻƴǎŜǊǾŀǘƛǎƳŜǎ

Promouvoir une démocratie nouvelle, avec 
davantage de droits pour les citoyens

Vouloir dépasser le système économique actuel 
et en inventer un nouveau

5ŞŦŜƴŘǊŜ ƭΩƻǊŘǊŜ Ŝǘ ƭŀ ǎŞŎǳǊƛǘŞ ŀǾŜŎ ƭŜǎ ǾŀƭŜǳǊǎ 
de la gauche

Promouvoir la décroissance économique pour 
ŀƎƛǊ ǇƻǳǊ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ

Défendre les entreprises, les chefs 
ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜǎ Ŝǘ ƭŜǎ ŜƴǘǊŜǇǊŜƴŜǳǊǎ

S'engager pour une cause au quotidien, militer, 
manifester

Non réponse

18-24 ans : 26 %*

18-24 ans : 21 %*

Selon vous, que signifie être de gauche ? 
(Quatre réponses possibles)

37

Être de gauche
Base électeurs de gauche

65 ans + :67 %

65 ans + : 54 %
Pourraient voter 
Macron en 2022 : 42 %

65 ans +: 25 %

Hamon 2017 : 51 %

Pourraient voter en 2022 
Å Taubira :38 %
Å Hidalgo :43 %
Å Jadot : 44 %

35 ς49  ans + : 35 %
Pourraient voter en 2022 
Å Jadot : 33 %
Å Mélenchon : 36 %

Pourraient voter en 2022 
Roussel : 28 %

* Base faible, lecture en tendanceBase ensemble : électeurs de gauche (569 personnes)
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29%

27%

25%

22%

21%

20%

19%

17%

16%

15%

13%

13%

11%

11%

10%

10%

5%

3%

0%

1%

[ΩŀŎŎǊƻƛǎǎŜƳŜƴǘ ŘŜǎ ƛƴŞƎŀƭƛǘŞǎ

La misère

La violence des rapports entre les gens

Le manque de respect entre les gens

La dégradation de la situation des gens

Les salaires des grands patrons

La course à la rentabilité

La pollution

La vie qui est de plus en plus dure

Le pouvoir des grandes entreprises

[ΩƛƴǎŞŎǳǊƛǘŞ ŘŜǎ ōƛŜƴǎ Ŝǘ ŘŜǎ ǇŜǊǎƻƴƴŜǎ

La société de consommation

La spéculation boursière

Le déclin de la France

Le terrorisme international

Les assistés

La publicité et le marketing

Autres

Rien

Ne se prononce pas

! ǾƻǘǊŜ ŀǾƛǎΣ ǉǳΩŜǎǘ-ce qui est vraiment insupportable dans notre 
société actuelle ? (Trois réponses possibles)

38

aƻǘƛŦǎ ŘΩƛƴŘƛƎƴŀǘƛƻƴ
Base électeurs de gauche

Base ensemble : électeurs de gauche (569 personnes)
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Volet 4. 

Perceptions de la gauche 

par les électeurs de gauche
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¢Ǌŀƛǘǎ ŘΩƛƳŀƎŜ ŎƻƳǇŀǊŞǎ
Base électeurs de gauche

40

49%

36%

30%

26%

24%

2%

8%

De divisions entre des personnes au
sein de la gauche

5ΩƛƴŎŀǊƴŀǘƛƻƴΣ ŘŜ ŎŀƴŘƛŘŀǘǎ

De lignes politiques irréconciliables
au sein de la gauche

5Ŝ ōƛƭŀƴ ǇƻƭƛǘƛǉǳŜΣ ŎŜ ǉǳΩŜƭƭŜ ŀ Ŧŀƛǘ 
dans le passé

5ΩƻŦŦǊŜ ǇƻƭƛǘƛǉǳŜΣ ŘŜ ǇǊƻǇƻǎƛǘƛƻƴǎ 
nouvelles

[ŀ ƎŀǳŎƘŜ ƴΩŀ ŀǳŎǳƴŜ ŘƛŦŦƛŎǳƭǘŞ

Non réponse

{Ŝƭƻƴ ǾƻǳǎΣ ƭŜǎ ŘƛŦŦƛŎǳƭǘŞǎ ŘŜ ƭŀ ƎŀǳŎƘŜ ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ ǾƛŜƴƴŜƴǘ ŘΩŀōƻǊŘ ŘΩǳƴ 
ǇǊƻōƭŝƳŜΧ (Deux réponses possibles)

65 ans + :44 %
Macron 2017 : 40 %

Hamon 2017 : 65 %
Pourraient voter Taubira en 2022 : 59 %

Base ensemble : électeurs de gauche (569 personnes)
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12%

37%

28%

12%11%

Oui tout à fait Oui plutôt Non plutôt pas Non pas du tout Non réponse

Diriez-Ǿƻǳǎ ǉǳΩƛƭ ŜȄƛǎǘŜ ŜƴŎƻǊŜ ŘŜǎ ǾŀƭŜǳǊǎ ǉǳƛ ŦŞŘŝǊŜƴǘ ǘƻǳǎ ƭŜǎ ŞƭŜŎǘŜǳǊǎ ŘŜ ƎŀǳŎƘŜ Κ

Valeurs fédératrices à gauche
Base électeurs de gauche

Oui

49 %

Non

40 %

41

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Oui Non

Cadres 61 % 35 %*

Professions intermédiaires 47 % 41 %

Employés, ouvriers 40 % 41 %

Retraités 48 % 44 %

{Ŝƭƻƴ ƭΩŃƎŜOui Non

18-24 ans 47 %* 34 %*

25-34 ans 59 % 29 %*

35-49 ans 46 % 42 %

50-64 ans 47 % 43 %

65 ans et plus 47 % 45 %

Selon le vote au premier tour de 
la présidentielle de 2012

Oui Non

François Hollande 44 % 46 %

Eva Joly 62 %* 35 %*

Jean-Luc Mélenchon 64 % 25 %

Selon le vote au premier tour 
de la présidentielle de 2017

Oui Non

Emmanuel Macron 38 % 54 %

Benoît Hamon 56 % 37 %

Jean Luc Mélenchon 57 % 31 %

* Base faible, lecture en tendanceBase ensemble : électeurs de gauche (569 personnes)
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Lesquelles ? 
(Question ouverte, réponses spontanées)

Valeurs fédératrices à gauche
Base électeurs de gauche

.ŀǎŜ ŜƴǎŜƳōƭŜ Υ ŞƭŜŎǘŜǳǊǎ ŘŜ ƎŀǳŎƘŜ ǉǳƛ ŜǎǘƛƳŜƴǘ ǉǳΩƛƭ ŜȄƛǎǘŜ ŜƴŎƻǊŜ ŘŜǎ ǾŀƭŜǳǊǎ ŘŜ ƎŀǳŎƘŜ όомо ǇŜǊǎƻƴƴŜǎύ

[ΩŞƎŀƭƛǘŞΣ ƭŀ ƭǳǘǘŜ ŎƻƴǘǊŜǎ ƭŜǎ ƛƴŞƎŀƭƛǘŞǎ
(38 % des réponses)

La solidarité, la fraternité
(29 % des réponses)

La laïcité
(6 % des réponses)

[ΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘΣ ƭΩŞŎƻƭƻƎƛŜ
(5 % des réponses)

La démocratie
(4 % des réponses)

La liberté
(3 % des réponses)

1

2

Non réponse : 25 %
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¢Ǌŀƛǘǎ ŘΩƛƳŀƎŜ ŎƻƳǇŀǊŞǎ
Base électeurs de gauche

43

34%

30%

29%

26%

24%

22%

19%

15%

12%

10%

9%

8%

4%

12%

Inégalités

Santé

Sécurité

Ecologie

Emploi

Education

Fractures territoriales

Discriminations

Innovations scientifiques, technologiques

Terrorisme

Entreprises

Europe

Aucun enjeu

Non réponse

tŀǊƳƛ ƭŜǎ ŜƴƧŜǳȄ ǎǳƛǾŀƴǘǎΣ ƭŜǎǉǳŜƭǎ ƭŀ ƎŀǳŎƘŜ ƴΩŀ Ǉŀǎ ǎǳŦŦƛǎŀƳƳŜƴǘ ŀōƻǊŘŞ ƭŜǎ 
années passées ? (Trois réponses possibles)

Base ensemble : électeurs de gauche (569 personnes)
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Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Inégalités Santé Sécurité

Cadres 31 %* 27 %* 35 %*

Professions intermédiaires 34 % 37 % 27 %

Employés, ouvriers 33 % 31 % 23 %

Retraités 36 % 27 % 33 %

{Ŝƭƻƴ ƭΩŃƎŜInégalités Santé Sécurité

18-24 ans 16 %* 27 %* 17 %*

25-34 ans 29 %* 32 % 23 %*

35-49 ans 29 % 28 % 24 %

50-64 ans 45 % 36 % 34 %

65 ans et plus 35 % 27 % 33 %

Selon le vote au premier 
tour de la présidentielle de 

2012
Inégalités Santé Sécurité

François Hollande 38 % 31 % 32 % 

Eva Joly 32 %* 17 %* 17 %*

Jean-Luc Mélenchon 29 % 29 % 21 %

Selon le vote au premier 
tour de la présidentielle de 

2017
Inégalités Santé Sécurité

Emmanuel Macron 29 % 29 % 37 %

Benoît Hamon 46 % 27 %* 19 %*

Jean Luc Mélenchon 37 % 29 % 22 %

tŀǊƳƛ ƭŜǎ ŜƴƧŜǳȄ ǎǳƛǾŀƴǘǎΣ ƭŜǎǉǳŜƭǎ ƭŀ ƎŀǳŎƘŜ ƴΩŀ Ǉŀǎ ǎǳŦŦƛǎŀƳƳŜƴǘ ŀōƻǊŘŞ ƭŜǎ 
années passées ?

* Base faible, lecture en tendance

¢Ǌŀƛǘǎ ŘΩƛƳŀƎŜ ŎƻƳǇŀǊŞǎ
Base électeurs de gauche

Base ensemble : électeurs de gauche (569 personnes)
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Utilité des idées de la gauche 
dans la démocratie

Base électeurs de gauche

45

32%

52%

16%

Ce qui réunit les électeurs de
gauche est plus important que ce

qui les divise

Ce qui divise les électeurs de
gauche est plus important que ce

qui les réunit

Non réponse

!ǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛΣ ŀǾŜȊ-Ǿƻǳǎ ƭŜ ǎŜƴǘƛƳŜƴǘ ǉǳŜΧ

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Réunit > 
divise

Divise > 
Réunit

Cadres 44 %* 48 %

Professions intermédiaires 37 % 53 %

Employés, ouvriers 26 % 46 %

Retraités 28 % 62 %

{Ŝƭƻƴ ƭΩŃƎŜ
Réunit > 
divise

Divise > 
Réunit

18-24 ans 39 %* 46 %*

25-34 ans 36 % 46 %

35-49 ans 37 % 49 %

50-64 ans 29 % 50 %

65 ans et plus 27 % 61 %

Selon le vote au premier tour 
de la présidentielle de 2012

Réunit > 
divise

Divise > 
Réunit

François Hollande 30 % 55 %

Eva Joly 24 %* 69 %*

Jean-Luc Mélenchon 43 % 41 %

Selon le vote au premier tour 
de la présidentielle de 2017

Réunit > 
divise

Divise > 
Réunit

Emmanuel Macron 20 % 64 %

Benoît Hamon 40 % 47 %

Jean Luc Mélenchon 41 % 42 %

* Base faible, lecture en tendanceBase ensemble : électeurs de gauche (569 personnes)
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19%

46%

14%

10%11%

Une très bonne idée Plutôt bonne idée Plutôt mauvaise idée Très mauvaise idée Non réponse

Pensez-Ǿƻǳǎ ǉǳŜ ƭŀ ǇǊƻǇƻǎƛǘƛƻƴ ŘΩǳƴŜ ǇǊƛƳŀƛǊŜ ƻǳǾŜǊǘŜ Ł ƎŀǳŎƘŜ ǇƻǳǊ ŘŞǎƛƎƴŜǊ ǳƴ 
ŎŀƴŘƛŘŀǘ ǳƴƛǉǳŜ ŘŜ ƭŀ ƎŀǳŎƘŜ ǇƻǳǊ ƭΩŞƭŜŎǘƛƻƴ ǇǊŞǎƛŘŜƴǘƛŜƭƭŜ ŜǎǘΧ

Adhésion à la primaire 
de la gauche

Base électeurs de gauche

Sous-total
« Une bonne idée»

65 %

Sous-total
« Une mauvaise 

idée»

24 %

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Une 
bonne 
idée

Une 
mauvaise 

idée

Cadres 75 % 20 %*

Professions 
intermédiaires

70 % 22 %*

Employés, ouvriers 61 % 23 %

Retraités 61 % 27 %

{Ŝƭƻƴ ƭΩŃƎŜ
Une 

bonne 
idée

Une 
mauvaise 

idée

18-24 ans 63 %* 29 %*

25-34 ans 75 % 13 %*

35-49 ans 67 % 22 %

50-64 ans 62 % 27 %

65 ans et plus 60 % 28 %

Selon le vote au premier tour 
de la présidentielle de 2012

Une 
bonne 
idée

Une 
mauvaise 

idée

François Hollande 66 % 22 %

Eva Joly 55 %* 38 %*

Jean-Luc Mélenchon 64 % 25 %

Selon le vote au premier tour 
de la présidentielle de 2017

Une 
bonne 
idée

Une 
mauvaise 

idée

Emmanuel Macron 61 % 24 %

Benoît Hamon 72 % 18 %*

Jean Luc Mélenchon 66 % 26 %

* Base faible, lecture en tendanceBase ensemble : électeurs de gauche (569 personnes)
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39%
42%

7%4%8%

Oui tout à fait Oui plutôt Non plutôt pas Non pas du tout Non réponse

Pensez-Ǿƻǳǎ ǉǳŜ ƭŀ ƎŀǳŎƘŜ ŘŜǾǊŀƛǘ ŀǾƻƛǊ ǳƴ ǇƻƛŘǎ Ǉƭǳǎ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘΧ

Poids de la gauche 
dans le débat

Base électeurs de gauche

Sous-total 
« Oui»

81 %

Sous-total 
« Non»

11 %

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Oui Non

Cadres 84 % 13 %*

Professions intermédiaires 85 % 10 %*

Employés, ouvriers 71 % 13 %*

Retraités 88 % 10 %*

{Ŝƭƻƴ ƭΩŃƎŜOui Non

18-24 ans 61 %* 27 %*

25-34 ans 73 % 14 %*

35-49 ans 79 % 13 %*

50-64 ans 83 % 7 %*

65 ans et plus 89 % 9 %*

Selon le vote au premier tour 
de la présidentielle de 2012

Oui Non

François Hollande 83 % 12 %

Eva Joly 77 %* 10 %*

Jean-Luc Mélenchon 86 % 8 %*

Selon le vote au premier tour 
de la présidentielle de 2017

Oui Non

Emmanuel Macron 81 % 13 %*

Benoît Hamon 89 % 4 %*

Jean Luc Mélenchon 86 % 8 %*

* Base faible, lecture en tendanceBase ensemble : électeurs de gauche (569 personnes)
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Place des idées de la gauche 
dans le débat public

Base électeurs de gauche

48

14%

75%

11%

Suffisamment présentes dans le débat
public

Pas suffisamment présentes dans le
débat public

Non réponse

Avez-Ǿƻǳǎ ƭŜ ǎŜƴǘƛƳŜƴǘ ǉǳŜ ƭŜǎ ƛŘŞŜǎ ǇƻƭƛǘƛǉǳŜǎ ŘŜ ƭŀ ƎŀǳŎƘŜ ǎƻƴǘ ŀŎǘǳŜƭƭŜƳŜƴǘΧ

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Suffisamment 
présentes

Insuffisamment 
présentes

Cadres 27 %* 72 %

Professions intermédiaires 11 %* 78 %

Employés, ouvriers 14 %* 66 %

Retraités 12 %* 82 %

{Ŝƭƻƴ ƭΩŃƎŜ
Suffisamment 

présentes
Insuffisamment 

présentes

18-24 ans 26 %* 60 %*

25-34 ans 20 %* 64 %

35-49 ans 14 %* 74 %

50-64 ans 9 %* 77 %

65 ans et plus 12 %* 82 %

Selon le vote au premier 
tour de la présidentielle de 

2012

Suffisamment 
présentes

Insuffisamment 
présentes

François Hollande 14 % 76 %

Eva Joly 10 %* 86 %*

Jean-Luc Mélenchon 14 %* 75 %

Selon le vote au premier tour 
de la présidentielle de 2017

Suffisamment 
présentes

Insuffisamment 
présentes

Emmanuel Macron 19 % 73 %

Benoît Hamon 4 %* 89 %

Jean Luc Mélenchon 10 %* 76 %

* Base faible, lecture en tendanceBase ensemble : électeurs de gauche (569 personnes)
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Utilité des idées de la gauche 
dans la démocratie

Base électeurs de gauche

49

78%

14%

8%

Sont utiles au débat
démocratique

Ne sont pas très utiles au débat
démocratique

Non réponse

Diriez-Ǿƻǳǎ ǉǳŜ ƭŜǎ ƛŘŞŜǎ ŘŜ ƎŀǳŎƘŜ Řŀƴǎ ǳƴŜ ŘŞƳƻŎǊŀǘƛŜ ŎƻƳƳŜ ƭŀ ƴƾǘǊŜΧ Κ

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Utiles Inutiles

Cadres 94 % 1 %*

Professions intermédiaires 83 % 10 %*

Employés, ouvriers 62 % 22 %

Retraités 85 % 12 %*

{Ŝƭƻƴ ƭΩŃƎŜUtiles Inutiles

18-24 ans 60 %* 29 %*

25-34 ans 71 % 17 %*

35-49 ans 75 % 15 %*

50-64 ans 81 % 11 %*

65 ans et plus 87 % 10 %*

Selon le vote au premier tour 
de la présidentielle de 2012

Utiles Inutiles

François Hollande 80 % 13 %

Eva Joly 90 %* 7 %*

Jean-Luc Mélenchon 77 % 16 %*

Selon le vote au premier 
tour de la présidentielle de 

2017
Utiles Inutiles

Emmanuel Macron 76 % 17 %

Benoît Hamon 88 % 6 %*

Jean Luc Mélenchon 82 % 9 %*

* Base faible, lecture en tendanceBase ensemble : électeurs de gauche (569 personnes)
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Avenir de la gauche
Base électeurs de gauche

50

65%

25%

10%

A se reconstruire et redevenir une
force politique importante

A disparaître du paysage politique

Non réponse

Selon vous, la gauche a-t-ŜƭƭŜ ǾƻŎŀǘƛƻƴ Řŀƴǎ ƭŜǎ ŀƴƴŞŜǎ Ł ǾŜƴƛǊΧ

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Se reconstruire Disparaître

Cadres 70 % 22 %*

Professions 
intermédiaires

72 % 20 %*

Employés, ouvriers 55 % 27 %

Retraités 67 % 26 %

{Ŝƭƻƴ ƭΩŃƎŜSe reconstruire Disparaître

18-24 ans 66 %* 26 %*

25-34 ans 61 % 25 %*

35-49 ans 65 % 24 %

50-64 ans 64 % 24 %

65 ans et plus 68 % 25 %

Selon le vote au premier tour 
de la présidentielle de 2012

Se reconstruire Disparaître

François Hollande 64 % 27 %

Eva Joly 76 %* 20 %*

Jean-Luc Mélenchon 74 % 15 %*

Selon le vote au premier tour 
de la présidentielle de 2017

Se reconstruire Disparaître

Emmanuel Macron 56 % 30 %

Benoît Hamon 76 % 18 %*

Jean Luc Mélenchon 72 % 18 %

* Base faible, lecture en tendanceBase ensemble : électeurs de gauche (569 personnes)
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Volet 5. 

Bilan des présidences et 
incarnation de la gauche
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6%

41%

34%

12%7%

Un très bon président de la République

Un assez bon président de la République

Un assez mauvais président de la République

Un très mauvais président de la République

Non réponse

A votre avis, François Hollande a-t-ƛƭ ŞǘŞΧ

Popularité comparée des 
présidences Hollande et Macron

Base électeurs de gauche

Sous-Total
« Un bon président»

47 %

Sous-total 
« Un mauvais président»

46 %

52

8%

36%
26%

24%6%

A votre avis, Emmanuel Macron a-t-ƛƭ ŞǘŞΧ

Sous-total 
« Un mauvais président»

50 %

Sous-Total
« Un bon président»

44 %

Base ensemble : électeurs de gauche (569 personnes)
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Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Hollande
Bon

Macron
Bon

Cadres 42 %* 43 %*

Professions 
intermédiaires

44 % 32 %

Employés, ouvriers 46 % 48 %

Retraités 53 % 55 %

{Ŝƭƻƴ ƭΩŃƎŜ
Hollande

Bon
Macron

Bon

18-24 ans 49 %* 46 %*

25-34 ans 48 % 46 %

35-49 ans 39 % 37 %

50-64 ans 50 % 35 %

65 ans et plus 50 % 56 %

Selon le vote au premier tour 
de la présidentielle de 2012

Hollande
Bon

Macron
Bon

François Hollande 53 % 51 %

Eva Joly 24 %* 50 %*

Jean-Luc Mélenchon 46 % 29 %

Selon le vote au premier tour 
de la présidentielle de 2017

Hollande
Bon

Macron
Bon

Emmanuel Macron 50 % 77 %

Benoît Hamon 62 % 38 %

Jean Luc Mélenchon 41 % 29 %

A votre avis, François Hollande/Emmanuel Macron a-t-ƛƭ ŞǘŞΧ

* Base faible, lecture en tendance

Popularité comparée des 
présidences Hollande et Macron

Base électeurs de gauche

Base ensemble : électeurs de gauche (569 personnes)
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tŜǊǎƻƴƴŀƭƛǘŞǎ ŘΩŀǾŜƴƛǊ 
de la gauche

Base électeurs de gauche

54

28%

27%

19%

16%

15%

14%

13%

12%

10%

10%

9%

8%

8%

8%

7%

7%

6%

4%

3%

2%

15%

8%

Christiane Taubira

Jean-Luc Mélenchon

Yannick Jadot

François Ruffin

François Hollande

Emmanuel Macron

Bernard Cazeneuve

Anne Hidalgo

Fabien Roussel

Manuel Valls

Ségolène Royal

Clémentine Autain

Philippe Poutou

Najat Vallaud-Belkacem

Carole Delga

Une personnalité de la société civile

Sandrine Rousseau

Olivier Faure

Nathalie Arthaud

Michael Delafosse

Aucune de ces personnalités

Non réponse

Parmi les personnalités suivantes, lesquelles vous semblent incarner le mieux 
ƭΩŀǾŜƴƛǊ ŘŜ ƭŀ ƎŀǳŎƘŜ Κ (Plusieurs réponses possibles)

Base ensemble : électeurs de gauche (569 personnes)

Candidats ou potentiels candidats à la présidentielle 2022
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Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Taubira Mélenchon

Cadres 32 %* 10 %*

Professions intermédiaires 34 % 28 %

Employés, ouvriers 23 % 37 %

Retraités 27 % 20 %

{Ŝƭƻƴ ƭΩŃƎŜTaubira Mélenchon

18-24 ans 17 %* 42 %*

25-34 ans 37 % 34 %

35-49 ans 26 % 27 %

50-64 ans 26 % 30 %

65 ans et plus 27 % 18 %

Selon le vote au premier tour 
de la présidentielle de 2012

Taubira Mélenchon

François Hollande 29 % 18 %

Eva Joly 38 %* 27 %*

Jean-Luc Mélenchon 22 % 54 %

Selon le vote au premier tour de 
la présidentielle de 2017

Taubira Mélenchon

Emmanuel Macron 25 % 9 %*

Benoît Hamon 46 % 11 %*

Jean Luc Mélenchon 28 % 46 %

Parmi les personnalités suivantes, lesquelles vous semblent incarner le mieux 
ƭΩŀǾŜƴƛǊ ŘŜ ƭŀ ƎŀǳŎƘŜ Κ (Plusieurs réponses possibles)

tŜǊǎƻƴƴŀƭƛǘŞǎ ŘΩŀǾŜƴƛǊ 
de la gauche

Base électeurs de gauche

* Base faible, lecture en tendanceBase ensemble : électeurs de gauche (569 personnes)
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